

凝聚创建向心力 铸就文明之魂

——山西省太原市坚持以人民为中心创建全国文明城市工作纪实

卢蕊

今年以来,山西省太原市委、市政府认真贯彻落实习近平总书记关于社会主义精神文明建设的重要论述和视察山西重要讲话重要指示精神,把创建全国文明城市作为努力再现“锦绣太原城”盛景的实际行动,作为坚持人民至上、创造高品质生活、更好满足人民群众新期待的重要抓手,持续补短板、增亮点、提品质,以最高站位、最高标准、最实举措,努力打造信仰坚定、崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的全国文明城市。



深化全国文明城市创建工作推进会



坚持高位推动 凝心聚力出实招

改造人居环境 群众收获幸福感

为深入推进全国文明城市创建工作,太原市委、市政府不断在确保创建质量上狠下功夫,全局性谋划、整体性推进创建工作,使文明创建和文明培育、文明实践彼此呼应,把创建工作融入城市发展各方面,着力促进共建共享,更好满足人民日益增长的美好生活需要。

7月28日,中央文明办深化山西省文明城市创建工作座谈会暨市文明委全体(扩大)会议召开,要求进一步总结经验、查找不足,对标一流、鼓足干劲,扎实做好各项工作,为打赢创建全国文明城市攻坚战奠定坚实基础。

6月7日,2022年太原市创建全国文明城市工作推进会暨市文明委全体(扩大)会议召开,要求进一步总结经验、查找不足,对标一流、鼓足干劲,扎实做好各项工作,为打赢创建全国文明城市攻坚战奠定坚实基础。

7月28日,中央文明办深化山西省文明城市创建工作座谈会暨市文明委全体(扩大)会议召开,要求进一步总结经验、查找不足,对标一流、鼓足干劲,扎实做好各项工作,为打赢创建全国文明城市攻坚战奠定坚实基础。

8月24日,山西省委常委、太原市委书记韦韬深入医院周边、农贸市场、背街小巷、老旧小区等处,督导检查创建全国文明城市工作;8月29日上午,市人大常委会主任带队对全国文明城市创建工作视察;9月6日上午,市政协主席带队深入晋源区、小店区,督导创建全国文明城市工作……

在新一轮全国文明城市创建中,太原市上下联动齐发力,加强领导“出实招”。四大班子领导带头下沉一线,实地督导检查全国文明城市创建工作,认真听取基层干部群众意见、建议,特别是市民群众关心的热点难点问题、自身难以解决的突出问题,进行重点关注支持、重点协调解决。



营造浓厚氛围 文明新风拂心田

“自从有了这面廉政文化墙,每次路过我都会多看几眼,漫画和文字醒目生动,很有教育意义,时刻提醒我们要清白做人、干净做事。”10月19日,在小店区学府街道中环社区科技厅小区外的廉政文化墙前,居民们边聊天边感叹。

10月21日,笔者走进位于迎泽区青年路36号的煤监局小区,刚走进小区,主路两侧的党建文化墙顿时吸引住笔者的目光。以墙为布,图文并茂地将仁义礼智信、地标性的迎泽公园藏经阁、迎泽宾馆等绘于墙面,在传递传统文化精髓的同时在小区形成了一道亮丽的风景线,得到了居民的一致称赞。

为进一步营造浓厚的文明城市创建氛围,太原市还充分利用电子显示屏、户外灯箱、工地围墙、公交站台以及社区宣传栏等不同载体,见缝插针打造宣传阵地,广泛挖掘太原悠久历史文化,深入总结道德模范、身边好人等典型事迹,围绕文明旅游、诚信建设、文明

家庭创建、文明健康绿色环保、关爱未成年人等,突出思想道德内涵,让文明“抬眼可见、驻足即观”。一处处图文并茂、颜值与气质并重的公益广告,在全社会营造创建全国文明城市浓厚氛围的同时,进一步提高了广大居民参与创建活动的积极性。

“使用公勺公筷,既是对自己负责,也是对他人尊重。”在解放路万达广场一家烤鸭店用餐的陈女士一家则对饭店公勺公筷的提供表示赞扬。伴随着太原市“使用公筷、文明用餐、健康生活”宣传的日益深入,在各饭店的餐桌上,公筷公勺已成标配,文明用餐也成为人们追求文明生活的行动自觉。

“凡是官方交易游戏装备的,都是诈骗”“凡是领导让你转账汇款的,都是诈骗”“凡是索要验证码的,都是诈骗”……5月24日,在迎泽区郝庄正街一处便民核酸采样点,排队等候的群众不时低头看看脚下,有的还拿出手机扫码或拍照。仔细一看,印有反诈标语的蓝色“一米线”贴在地面上十分醒目,还多了一些趣味。反诈小知识“低头便知”,这是公安迎泽分局新推出的反诈宣传方式。

9月4日晚,太原公交第三汽车分公司三车队工作人员在辖区公交站台施划一米线。今年以来,太原多个公

交站台增设“一米线”,倡导乘客按照站台“一米线”间隔距离有序排队候车。

“一米等候线”融入了安全、健康、文明的三元素,不仅是距离线、安全线,更是文明线。受新冠肺炎疫情的影响,为了避免人群近距离聚集,如今,在太原动物园、晋商博物馆、商场超市、医院等许多公共场所都使用了“一米线”,这对疫情防控起到了积极作用,踏着“一米线”排队成为了太原市民日常生活的一部分。

走在太原市街头,整洁的街道,机动车、非机动车在指定区域有序停放;在各大十字路口,文明交通志愿者倡导广大市民规范出行;一座座“口袋公园”为市民提供日常休憩的舒适空间;主次干道、广场和公园等区域,一幅幅社会主义核心价值观公益广告、景观小品扮靓了城市大街小巷;等候乘车的市民自觉排队,斑马线前文明礼让……随着全国文明城市创建工作不断推进,太原市每个角落正悄然发生改变。

太原市委、市政府担起历史使命,扛牢创建责任,把深化全国文明城市创建融入深入贯彻落实党的二十大精神的重要举措,以更高站位、更严标准、更大力度推进全国文明城市创建工作,努力交出物质文明和精神文明两份优异答卷。

“扩建了院子,孩子们有地方踢球、玩耍了,老人们可以坐着轮椅在院中晒太阳、看报纸,生活环境好了,好多老邻居都搬回来了。”居住在迎泽区东安路48号院的居民曹阿姨说起小院的变化幸福满满。

东安路48号院位于迎泽区文庙街东安路片区,该片区共29个小区,81栋楼、4325户,建筑面积为34.6万平方米,2021年3月,东安路片区开始实施改造。改造后,48号院建起了门卫室,砌起了铁艺栏杆的围墙,搭起了能给电动车充电的车棚;楼内外粉刷一新,做了外墙保温,统一安装了空调架,每个单元装了单元门,楼道安了声控灯,67户居民家家换上了塑钢窗户,居民有了安全感。同时,成立了联合业委会院落党支部,打造小院议事角,实现居民自管。值得一提的是,院外一侧建起了占地700平方米的“新时代文明实践同心广场”,南侧建起了占地4000平方米集养老、公共文化服务、集贸市场于一体的社区综合服务中心,西侧建起了建筑面积2.6万平方米、有508个停车位的智慧停车场。

晋安三号院片区始建于20世纪70年代,是典型的企业职工家属型小区。占地面积11.15万平方米,住户1500余户,人口6000余人,小区内有17条小街小巷。自创建全国文明城市工作开展以来,针对市民文明素质、公共设施、环境秩序、道路交通、门头牌匾等方面抓好整治提升,实现小区清洁有序,环卫设施完善,市场管理规范,道路畅通。

文明城市创建的过程,就是为民办实事、百姓得实惠的过程。东安路片区、晋安3号院片区只是太原市聚焦群众所想、所盼、所需,用实际行动做好惠民利民的好事、实事,努力提升人民群众的获得感、幸福感和满意度的一个生动缩影。

在创建全国文明城市过程中,太原市将为民服务与文明创建紧密结合,从市民群众天天有感的关键小事入手,改造老旧小区、整治背街小巷、提升农贸市场,持续加大城乡基础设施建设力度,群众生活质量显著改善,城乡环境更加宜居,城市治理现代化水平进一步提升,市民群众的幸福感、获得感和安全感更加充实、明显增强。

“我最大的感触就是居住环境变好了,大家的精神面貌也更好了,邻里关系也更和谐了,有烦心事都可以去社区唠唠。”居住在杏花岭区胜利东街晋安三号院的薛师傅说起小区的变化感慨万分,有很多喜悦的事要分享。

